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La pression atmosphérique est La pression atmosphérique est 
due au poids de l’airdue au poids de l’air

2 000 m2 000 m

10 m10 m

20 m20 m

30 m30 m
35 m35 m

0,8 b0,8 b

1 b1 b

2 b2 b

3 b3 b

4 b4 b
4,5 b4,5 b

La pression hydrostatique est La pression hydrostatique est 
due au poids de l’eaudue au poids de l’eau

La pression absolue est due au La pression absolue est due au 
poids de l’air et au poids de l’eaupoids de l’air et au poids de l’eau

1 bar tous les 10 m1 bar tous les 10 m
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Plongée en altitudePlongée en altitude

Lac à Lac à 
2000 m2000 m

Surface de la merSurface de la mer

770 hpa770 hpa

1013 hpa1013 hpa
(hectopascals)(hectopascals)

== 578 mmHg578 mmHg

== 760 mmHg760 mmHg
( mm de mercure )( mm de mercure )

== 0,77 b0,77 b

== 1,013 b1,013 b
( bar )( bar )

Lu auLu au
baromètrebaromètre

La pression atmosphérique La pression atmosphérique 
est due au poids de l’airest due au poids de l’air

1013 mb1013 mb
( millibars )( millibars )
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Lac à Lac à 
2000 m2000 m

Surface de la merSurface de la mer

La pression au niveau du lac est La pression au niveau du lac est 
généralement donnée en mm de mercure, généralement donnée en mm de mercure, 

elle doit être calculée en barelle doit être calculée en bar

Les tables de plongée prennent Les tables de plongée prennent 
en considération une pression au en considération une pression au 

niveau de la mer de :niveau de la mer de :

??

1 b1 b
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Lac à Lac à 
2000 m2000 m

Surface de la merSurface de la mer

Pour trouver la pression atmosphérique en Pour trouver la pression atmosphérique en 
bar qui s’exerce au niveau du lac :bar qui s’exerce au niveau du lac :

Pression atmosphérique lacPression atmosphérique lac

Pression atmosphérique merPression atmosphérique mer
= Pression en bar= Pression en barx 1x 1

Profondeur lacProfondeur lac
Pression atm. lacPression atm. lac

==
Profondeur merProfondeur mer

Pression atm. merPression atm. mer



Plongée en altitudePlongée en altitude

Lac à Lac à 
2000 m2000 m

Surface de la merSurface de la mer

770 hpa770 hpa

1013 hpa1013 hpa
(hectopascals)(hectopascals)

== 578 mmHg578 mmHg

== 760 mmHg760 mmHg
( mm de mercure )( mm de mercure )

== 0,77 b0,77 b

== 1,013 b1,013 b
( bar )( bar )

Lu auLu au
baromètrebaromètre

1013 mb1013 mb
( millibars )( millibars )

770770
10131013

x 1x 1 = 0,76 b= 0,76 b

Approximation Approximation 
utilisée dans les utilisée dans les 

tables d’une plongéetables d’une plongée

0,76 b0,76 b

1 b1 b

578578
760760

= 0,76 b= 0,76 bx 1x 1
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La pression atmosphérique La pression atmosphérique 
est due au poids de l’airest due au poids de l’air

Pression de l’eau  =Pression de l’eau  =
2020
1010 = 2= 2

1 b1 bSurface de la merSurface de la mer

1010
1010 = 1= 1

3030
1010 = 3= 3

1 + 1 = 1 + 1 = 2 b2 b

1 + 2 = 1 + 2 = 3 b3 b

1 + 3 = 1 + 3 = 4 b4 b

10 m10 m

30 m30 m

20 m20 m

La pression absolue est La pression absolue est 
égale au poids de l’air plus égale au poids de l’air plus 

le poids de l’eaule poids de l’eau
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La pression atmosphérique La pression atmosphérique 
est moins importante en est moins importante en 

montagnemontagne

Pression de l’eau  =Pression de l’eau  =
2020
1010 = 2= 2

0,8 b  0,8 b  ( 2000 m)( 2000 m)Surface de lac : exemple :  Surface de lac : exemple :  

1010
1010 = 1= 1

3030
1010 = 3= 3

0,8 + 1 = 0,8 + 1 = 1,8 b1,8 b

0,8 + 2 = 0,8 + 2 = 2,8 b2,8 b

0,8 + 3 = 0,8 + 3 = 3,8 b3,8 b

10 m10 m

30 m30 m

20 m20 m
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En respectant un rapport des pressions multiplié En respectant un rapport des pressions multiplié 
parpar 44 entre la surface et le fond, quelle est la entre la surface et le fond, quelle est la 

profondeur équivalente en mer ?profondeur équivalente en mer ?

2424
1010 = 2,4= 2,4

0,8 b0,8 bSurface du lacSurface du lac

??

24 m24 m

1 b1 bSurface de la merSurface de la mer

x 4x 4
x 4x 4

0,8 + 2,4 = 0,8 + 2,4 = 3,2 b3,2 b
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0,8 b0,8 bSurface du lacSurface du lac

24 m24 m

1 b1 bSurface de la merSurface de la mer

x 4x 4
x 4x 4

3,2 b3,2 b

30 m30 m 4 b4 b

si on garde le même rapport des si on garde le même rapport des 
pressions, pressions, 24 m en lac ( à 0,8 b ) en lac ( à 0,8 b ) 

correspond à correspond à 30 m en mer ( à 1 b )en mer ( à 1 b )
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1 b1 bSurface de la merSurface de la mer 0,5 b0,5 bSurface du lac Surface du lac 

x 2x 2

La variation de pression étant plus La variation de pression étant plus 
importante, nous saturons plus…importante, nous saturons plus…

10 m10 m 10 m10 m1 + 0,5 = 1,5 b1 + 0,5 = 1,5 b1 + 1 = 2 b1 + 1 = 2 b

x 3x 3x ?x ?

On va donc considérer une profondeur plus On va donc considérer une profondeur plus 
importante appelée profondeur fictive pour importante appelée profondeur fictive pour 
pouvoir utiliser les tables de plongée MN 90pouvoir utiliser les tables de plongée MN 90
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0,8 b0,8 bSurface du lacSurface du lac

24 m24 m

1 b1 bSurface de la merSurface de la mer

3,2 b3,2 b

30 m30 m 4 b4 b3,23,2
0,80,8 ==P.fictive =P.fictive =



2 m2 m

30 m30 m

Plongée en altitudePlongée en altitude

24 m24 m
Profondeur réelleProfondeur réelle
Profondeur sondeProfondeur sonde

ProfondimètreProfondimètre
électroniqueélectronique

Profondimètre capillaireProfondimètre capillaire
= profondeur fictive (tables)= profondeur fictive (tables)

P atm. merP atm. mer
P atm. lacP atm. lac

==
Prof. fictiveProf. fictive
Prof. réelleProf. réelle
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0,8 b0,8 bSurface du lacSurface du lac

24 m24 m

1 b1 bSurface de la merSurface de la mer

30 m30 m 15 ou 17 m/min15 ou 17 m/min

Quelle vitesse adopter en lac pour que la Quelle vitesse adopter en lac pour que la 
baisse de pression se fasse au même baisse de pression se fasse au même 

rythme qu’en mer ?rythme qu’en mer ?

2 min2 min
??

2 min2 min
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0,8 b0,8 bSurface du lacSurface du lac

24 m24 m

1 b1 bSurface de la merSurface de la mer

30 m30 m 15 ou 17 m/min15 ou 17 m/min

Vitesse lac = vitesse mer x P.atm lacVitesse lac = vitesse mer x P.atm lac

2 min2 min
V. Lac = 15 x 0,8V. Lac = 15 x 0,8
= 12 m/min= 12 m/min

12 m/min12 m/min

2 min2 min
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2 m2 m

30 m30 m

Plongée en altitudePlongée en altitude

24 m24 m

Pression atmosphérique lac  =Pression atmosphérique lac  = 0,8 b0,8 b

Profondeur réelleProfondeur réelle
Profondeur sondeProfondeur sonde

ProfondimètreProfondimètre
électronique électronique 
ou ordinateurou ordinateur

ProfondimètreProfondimètre
Tube bourdonTube bourdon

Retard = 2 mRetard = 2 m

Profondimètre capillaireProfondimètre capillaire
= profondeur fictive (tables)= profondeur fictive (tables)



1 m1 m

2 m2 m

3 m3 m

Pression atmosphérique lac  =Pression atmosphérique lac  = 0,8 b0,8 b

Plongée en altitudePlongée en altitude

Retard =Retard = (1b (1b -- 0,8 b) = 0,2 b0,8 b) = 0,2 b
0,2 x 10 =0,2 x 10 = 2 m2 m00

1010 2020

3030

00

1010 2020

3030

11
1010 2020

3030

Prof. Réelle = Prof. Lue + retardProf. Réelle = Prof. Lue + retard

retard = (1 retard = (1 –– Pression atmosphérique lac) x 10Pression atmosphérique lac) x 10

!
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Le profondimètre considère queLe profondimètre considère que : : Alors que la profondeur est deAlors que la profondeur est de : : 

Si pression atmosphérique lac  = Si pression atmosphérique lac  = O,8 bO,8 b

Un profondimètre à capillaireUn profondimètre à capillaire

que la pression de surface est à  que la pression de surface est à  1 bar1 bar
«« supposesuppose » » 

Si pression initialeSi pression initiale x 2x 2 Affiche  Affiche  10 m10 m

Si pression initialeSi pression initiale x 3x 3 Affiche  Affiche  20 m20 m

Si pression initialeSi pression initiale x 4x 4 Affiche  Affiche  30 m30 m

1 , 6 1 , 6 –– 0 , 8  =  0 , 8  b0 , 8  =  0 , 8  b Soit    Soit    8 m8 m

2 , 4 2 , 4 –– 0 , 8  =  1 , 6  b0 , 8  =  1 , 6  b

3 , 2 3 , 2 –– 0 , 8  =  2 , 4  b0 , 8  =  2 , 4  b Soit    Soit    24 m24 m

Soit    Soit    16 m16 m

Un profondimètre à capillaire affiche la profondeur merUn profondimètre à capillaire affiche la profondeur mer

Alors que la profondeur est deAlors que la profondeur est de : : Alors que la profondeur est deAlors que la profondeur est de : : 
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Un profondimètre à capillaire affiche la profondeur merUn profondimètre à capillaire affiche la profondeur mer

8 m8 m

16 m16 m

24 m24 m

00

1010 2020

3030

00

1010 2020

3030

00

1010 2020

3030

??????
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Pression atmosphérique lacPression atmosphérique lac

Pression atmosphérique merPression atmosphérique mer
x 1 = Pression atm en bar en lacx 1 = Pression atm en bar en lac

Retard = Patm en bar (mer) Retard = Patm en bar (mer) -- Patm en bar (lac) x 10Patm en bar (lac) x 10

Prof. Réelle = Prof. Lue + retardProf. Réelle = Prof. Lue + retard

Prof. Lue = Prof. Réelle Prof. Lue = Prof. Réelle -- retardretard

Retard = Prof. Réelle Retard = Prof. Réelle –– Prof. lueProf. lue
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Profondeur  Fictive = Profondeur tables MN 90Profondeur  Fictive = Profondeur tables MN 90

P atm. merP atm. mer
P atm. lacP atm. lac

==
Prof. fictiveProf. fictive
Prof. réelleProf. réelle

Vitesse lac = vitesse mer x P.atm lacVitesse lac = vitesse mer x P.atm lac

Prof. réelleProf. réelle
P atm. lacP atm. lac

Prof. fictive =Prof. fictive = En mètresEn mètres

Exo ordiExo ordi Exo profExo prof

Exo capilExo capil

Exo tubeExo tube
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15 m15 m

10h00

Lu auLu au
baromètrebaromètre
578 mmHg578 mmHg

46 min46 min

IndiquezIndiquez :: 1) Profondeur lues sur les 1) Profondeur lues sur les 
différents profondimètresdifférents profondimètres

2) Temps de palier, vitesse de 2) Temps de palier, vitesse de 
remontée et heure de sortie prévueremontée et heure de sortie prévue

Prof. sondeProf. sonde
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10h00

Pression atmosphérique lac =Pression atmosphérique lac = 578578
760760

x 1bar = 0,76 bx 1bar = 0,76 b
Lu auLu au

baromètrebaromètre
578 mmHg578 mmHg

Sonde  =Sonde  = 15 m15 m
ordinateurordinateur == 15 m15 m

Réelle =Réelle = 15 m15 m

capillairecapillaire = profondeur fictive ( mer )= profondeur fictive ( mer )

tube bourdontube bourdon = retard= retard??????
Rappel formulesRappel formules

==
Prof. réelleProf. réelle
P atm. lacP atm. lac

Prof. Fictive Prof. Fictive == ==
15 m15 m
0,76 b0,76 b

19,7 m19,7 mRappel Rappel 
profondimètresprofondimètres

Retard = P atm en bar (mer) Retard = P atm en bar (mer) –– P atm en bar (lac) x 10P atm en bar (lac) x 10
Retard = 1 Retard = 1 –– 0,76  x  10  = 2,4 m0,76  x  10  = 2,4 m

Prof. Lue = Prof. Réelle Prof. Lue = Prof. Réelle –– retard = 15 retard = 15 –– 2,4 = 2,4 = 12,60 m12,60 m
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ordinateurordinateur réelle réelle 15 m15 m

capillairecapillaire

tube bourdontube bourdon

profondeur fictiveprofondeur fictive 19,7 m19,7 m

retard 2,4 m soitretard 2,4 m soit 12,6 m12,6 m

suite de suite de 
l’exercicel’exercice
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Rappel formulesRappel formules

V = ???V = ???

??? m??? m

HS :???HS :???

Ordinateur de plongéeOrdinateur de plongée

??? min??? min
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Rappel formulesRappel formules

lue : 3 x 0,76 = 2,28lue : 3 x 0,76 = 2,28

10 h 5210 h 52

Ordinateur de plongéeOrdinateur de plongée

retourretour

V. Lac = 15 x 0,76V. Lac = 15 x 0,76
= = 11,4 m/min11,4 m/min

réelle = 2,28 m réelle = 2,28 m 
fictive = 3 m fictive = 3 m 

4 min4 min

lue : 15 mlue : 15 m
réelle = 15 mréelle = 15 m
fictive = 15 / 0,76 = 19,7 mfictive = 15 / 0,76 = 19,7 m

GPS IGPS I
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Rappel formulesRappel formules

??????

??????

??????

Profondimètre capillaireProfondimètre capillaire
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Rappel formulesRappel formules

lue : 3 mlue : 3 m

10 h 5210 h 52

retourretour

V. Lac = 15 x 0,76V. Lac = 15 x 0,76
= = 11,4 m/min11,4 m/min

réelle: 3 x 0,76= 2,28 m réelle: 3 x 0,76= 2,28 m 
fictive = 3 m fictive = 3 m 

4 min4 min

lue : 19,7 mlue : 19,7 m
réelle = 15 mréelle = 15 m
fictive = 15 / 0,76 = 19,7 mfictive = 15 / 0,76 = 19,7 m

GPS IGPS I

Profondimètre capillaireProfondimètre capillaire
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Rappel formulesRappel formules

??????

??????

??????

Tube bourdonTube bourdon
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Rappel formulesRappel formules

lue : 3 x 0,76 lue : 3 x 0,76 –– 2,4 =2,4 =

10 h 5210 h 52

retourretour

V. Lac = 15 x 0,76V. Lac = 15 x 0,76
= = 11,4 m/min11,4 m/min

réelle: 3 x 0,76= 2,28 m réelle: 3 x 0,76= 2,28 m 
fictive = 3 m fictive = 3 m 

4 min4 min

lue : 15 lue : 15 –– 2,4 = 12,6 m2,4 = 12,6 m
réelle = 15 mréelle = 15 m
fictive = 15 / 0,76 = 19,7 mfictive = 15 / 0,76 = 19,7 m

GPS IGPS I

Tube bourdonTube bourdon

2,28 2,28 –– 2,4 = 2,4 = -- 0,120,12




